

老年用品咋选? 它们获业内认可

“哪些品牌的助听器性价比更高”“我想买一款电动轮椅,却不知道挑选啥牌子的”……最近一段时间,常有读者来电咨询如何选购一些常用的助老产品。为此,记者采访了国内多家老年用品店的负责人、涉老品牌创始人等,他们结合官方推荐目录、用户反馈、业界口碑等,推荐了一些公认的好品牌。

助听器 平价品牌越来越多

行业现状:目前全球有六大一线助听器品牌,分别是丹麦奥迪康、瑞士峰力、丹麦瑞声达、美国斯达克、德国西嘉(以前的西门子)和丹麦唯听。这些进口助听器动辄上万元甚至几万元一套,让不少长者望而却步。近年来,这些海外巨头瞄准我国庞大的银发人群,大举进军中

国市场。例如,2022年7月,全球市占率第二的丹麦戴蒙特集团,完成对声望听力100%股权的收购。一个多月后,全球第一大助听器巨头——瑞士索诺瓦集团宣布完成对中国助听器连锁机构海之声的收购。据业内人士介绍,在国内,无论是海之声还是声望听力,都是数一数二的专业助听器连锁机构。例如,海之声成立于1996年,在国内20多个省份70座城市拥有约200家连锁门店。声望听力也深耕助听器领域二十多年,线下实体店遍布全国。

品牌推荐:如果经济条件允许,可以选择上述进口品牌的助听器产品。当然,这两年内,国内也涌现出不少质量较好、价格亲民的助听器品牌,如音科思、博音听力、智听科技、爱听科技均已实现国

产助听器的量产。

电动轮椅 不应追求速度快

行业现状:目前,我国的轮椅市场主要分为两股力量:一类是以互邦、鱼跃等为代表的传统轮椅市场;另一类则是以邦邦、英洛华等为代表的新兴品牌。相关销售平台的数据显示,中老年用户对轮椅产品的接受度已经从几百元升级到了数千元,但超过万元的中高端产品在用户心中的接受度仍旧不高。

品牌推荐:电动轮椅并非越贵越好,功能也不是越复杂多样就越好,更不能一味贪图高行驶速度,能满足代步功能、操作便捷简易、使用舒适感强的电动轮椅才是首选。业内口碑较好的品牌有互邦、鱼跃、英洛华、爱优护等。

适老家具 智能产品越来越多



助起沙发(资料图)

行业现状:随着各地适老化改造的推进,各种品类的适老家具正陆续出现在家庭、社区机构、养老院的布局之中。在多年耕耘的基础上,一些品牌军团浮出水面。时下,各大家具品牌围绕适老化、智能化等,在吃饭、沐浴、休闲、护理等多个应用场景都推出了智能家具产品,包括智能床具、智能桌椅、智能窗帘等。

品牌推荐:老年人用的家具,安全性和功能性尤为重要。业内口碑较好的适老家具品牌有天坛、中匠福、美勒森、永爱、壹居壹格等。(本报记者李仲文)

行业观察

上市公司积极布局康养产业

近年来,借着银发经济的政策“春风”,很多A股上市公司都积极布局康养产业。

以广汽集团为例,旗下首家高品质康养机构——祺美颐养中心去年9月份落成,它以“城市中心型高端医养综合体”作为规划运营目标,由广东省中医院提供支持,创新式构建了“中医+康养”的康养产业模式。主营业务为皮革专业市场的开发、租赁和服务的海宁皮城也紧抓机遇,进入健康产业。根据公司2022年报及2023年半年报披露,健康医疗服务收入同比均有增长。

从行业角度来看,越来越多上市公司的投资和布局,将为康养产业带来更多的资金和资源支持,推动行业的发展和创新。(北京社科院副研究员 王鹏)

跨城养老有“医”靠

时下,很多长者选择搬到周边的市县居住养老。老年人热衷跨城养老,一方面是因为性价比更高,另一方面则因为区域一体化发展。更值得一提的是,多地近年来不断深化异地就医直接结算工作,让异地就医更加便捷。例如,自2023年4月1日起,京津冀各统筹区参保人员持社会保障卡或医保电子凭证在京津冀区域内所有定点医药机构住院、普通门诊就医、购药等,均视同办理了异地就医备案手续,可直接享受医保报销待遇。养老有了“医”靠,老人在他乡住得更安心自在。(河北承德寿康康养中心负责人 高鹏)



天津一养老院内约80%的老人来自北京

资讯墙

机器人夸父能帮忙做家务



“夸父”能做饭插花

国内首款家庭服务人形机器人夸父日前正式亮相,向公众展示收拾客厅、清洗、晾晒衣服,给鲜花浇水、剪枝等技能。

夸父重约45公斤,步速最高可达5千米/小时,连续跳跃高度超过20厘米。通常来讲,机器人的手都比较“粗”,但夸父可以对毛衫轻拿轻放,不会戳破。同时,夸父的手也可以精准定位,完成插花操作。此外,给鲜花浇水过程中,夸父也有力学感应,不会一直倒水把花给淹坏。相关负责人介绍,今年还将展开技术攻关,帮助夸父实现更多高难度动作。谈及价格,该负责人介绍,未来3年,夸父的售价有望从几十万元降到十几万元。(文/付鑫鑫)

各地抢建银发经济产业园

广州首个银发经济产业园日前在黄埔南方美谷揭牌,目前有医美抗衰、智能养老、老年用品等企业相继入驻。今年1月,国家出台首个支持银发经济发展的专门文件,提出在京津冀、长三角、川渝等区域,规划布局10个左右高水平银发经济产业园区。在这之后,多地开始抢建银发产业园区。

3月30日,记者从南方美谷园区方面了解到,首批入驻的涉老企业超过70家。入驻企业北京宜生健

康科技有限公司负责人孙金政介绍,该公司在广东重点发展社区健康服务门店。入驻企业加密瑞生物是一家专注高活性胶原生物辅料的高科技企业,相关负责人介绍,该公司将致力于为中老年人提供抗衰老的解决方案。

事实上,南方美谷园区并非国内第一个银发经济园区。早在今年初,天津市河东区银发经济产业园就已开园。目前,该园区已经吸引了包括康养服务、配餐服务、法律服务等多个业态

的数十家企业入驻。在陕西,“一带一路”银发经济产业园项目工作也已全面展开。目前,该产业园已面向全球开展招商工作,松下、华为、佰美基因等企业已完成前期接洽。对于产业园的发展前景,相关负责人介绍,园区将力争每年孵化打造10个助餐品牌、5个智慧养老品牌、5个助医助浴助行品牌等。在业内人士看来,各地抢建银发经济产业园,将加快推动银发产业的聚集和高质量发展。(文/李仲文 闫洁)

老房改造应避免医院化

“医院化”现象是老房改造中存在的一大问题。

一年前,我为一位80多岁的女士设计老房改造方案。老人的儿子要求我们在家中安装尽量多的扶手,这一点遭到老人的强烈抵触。经过沟通我得知,这位阿姨平时擅长社交,经常会有闺蜜、好友登门做客,她不希望家中被设计成“养老院”或“医院”的样子。根据老人家的要求,我们把她家门口鞋柜的抽

屉把手设计成一个扶手形状,在家中有台阶的地方,放置了几个带有雕刻的实木扶手,既美观又实用。

部分老人需要使用助行设备,但是很多人都不喜欢在显眼位置安装固定扶手。对此,我的建议是:购买一些可折叠、易于存放的手杖、助行器等,当不需要使用时,可以将它们收起来。这样做,一来可以保持家中的整洁,二来可以维护老人的独立和尊严。

在众多客户中,还有部分老人存在失智问题。为了照顾老人的隐私和尊严,我常常建议家属,不要为了帮助老人更好地记住日常事务,就在家中到处贴满或挂满提醒标签,而是可以使用带有大字体和清晰标识的电子钟表,或使用带有语音播报功能的智能产品等。这样的设计既实用,又不会让家中显得过于“医院化”。(适老化改造设计师 罗时帆)